

迎春节 稳市场 保民生

省市场监管局发布春节消费提示

健康防护要加强 预付消费应理性

2月2日,临近春节,陕西省市场监督管理局发布节日消费提示,祝福广大消费者安全、舒心、快乐过年。

冬春交接,做好个人防护

近期,呼吸道传染病在部分地区仍处高发态势。春节前后人员流动加大,各类传染病叠加风险亦随之加大。建议保持良好的卫生习惯,乘坐公共交通工具或前往人员密集场所时,规范佩戴口罩,做好个人防护。出现不适症状及时就医,自主用药需谨慎。消费者在通过网络购买药品时,要关注商家是否公示《药品经营许可证》,具备药品零售企业资质;要关注所购药品是否取得国家药监局核发的《药品注册证书》;不要通过社交软件、短视频内容发布平台等渠道,从无资质的商家或者个人处购买药品。

节日外出,安全文明游玩

春节前后,气温多变,车流、客流量大,消费者应提前做好交通计划。跟团旅游,要选择有合法资质、信誉度高的旅行社;要签订旅游合同,明确约定旅游景点、交通工具、餐饮住宿等服务内容和标准;对容易引发纠纷的事项,要在合同中明确约定各方责任,避免后期纠纷;不盲目选择“低价游”产品。自助出游,要提前做好出行攻略,安排好交通、景点、住宿、就餐等。对节日期间较为火爆的冰雪旅游、温泉洗浴等,要选择正规经营场所,重点查看商家的安全防护、消费保障服务,自觉遵守相关

管理规定,安全、文明游玩。

购置年货,保持理性消费

面对春节前后的商家打折优惠促销活动,消费者宜保持冷静,按需购买。要选择经营资质齐全、信用度较高的购物平台或商家。不相信无真凭实据的宣传广告,不点击不明短信链接、网址链接。要通过正规渠道付款结算,不要随意添加陌生人的微信、QQ等进行私下交易,避免上当受骗。

“一老一小”,加强消费引导

每逢春节,老年人面临更多的保健食品促销,未成年人则手握“压岁钱”,在玩具、文具、游戏等方面消费机会增加。要对家里的老人和孩子多介绍安全消费知识,引导他们科学理性消费。购买保健食品时,要“一看二查三辨”,即查看销售场所资质,特别关注营业执照和食品经营许可证(或仅销售预包装食品备案编号);要查验外包装和说明书,认准保健食品“蓝帽子”标志;要辨别不良商家的虚假广告或夸大宣传,牢记保健食品不能代替药物治疗疾病,也不能代替日常饮食。购买玩具、文具时,要注意查看强制性产品认证3C标志,查看商标、厂名、厂址等标注标识;去游乐场游玩时,要根据年龄、身高、身体状况等,选择适合自己的游乐项目。

亲友团聚,安全放心就餐

畅享节日大餐,也要牢记“舌尖安全”,不

“光盘”行动,坚持文明用餐。消费者应选择具有营业执照和食品经营许可证,经营资质齐全、就餐环境整洁的餐馆。预订聚餐时,尽量实地考察,与商家提前确认菜品价格、品类、分量,取消预订的处理方式等具体事宜。在点菜和用餐过程中要注意商家对菜品价格、重量等重要信息的标注,避免因商家以含糊方式标注、用较小字体标注等引发消费纠纷。购买外卖时,要选择正规的外卖平台,注意查看商家的营业执照和食品经营许可证。

预付费,切勿盲目盲从

春节期间是服务行业预付款促销的高峰期。消费者在面临商家的“优惠承诺”“低价折扣”等办卡诱惑时,要保持谨慎理性,按需充值,切勿盲目盲从。充值办卡前,应充分了解商家的信誉和经营状况,与商家签订的合同应明确预付款的优惠承诺、使用范围、有效期限、退款条件和违约责任等,避免后期产生纠纷时缺少维权依据。

合法权益,及时依法维护

消费者在购买商品或服务时,应注意保留发票、交易记录等消费凭证。如果发生消费纠纷,要依法理性维权,及时与商家或交易平台协商解决。协商不成的,可向有关行业主管部门投诉。涉市场监管领域的消费纠纷,可通过“全国12315平台”的APP、微信公众号、微信小程序等网络渠道,或拨打12345、12315热线投诉。 本报记者 刘强

2023年陕西六大考古新发现公布

清涧寨沟、宝鸡下站等遗址入选

本报讯(记者 郝佳伟)2月2日,由陕西省文物局、陕西省社会科学界联合会指导,陕西省考古学会主办,陕西省考古研究院承办的“2023年陕西六大考古新发现”评选结果揭晓,入选项目分别是清涧寨沟遗址、韩城陶渠春秋京邑遗址、宝鸡下站遗址、汉唐漕渠与昆明池遗址、西咸新区空港新城北城墓地、神木杨家城城址。

寨沟遗址及附近区域的考古工作是近年来商代方国考古的重大突破,发现了黄土丘陵区规模最大的商代中心聚落和殷商文化圈以外数量最多的甲字形大墓。出土的大量青铜车马器、兵器、玉器、骨器、漆器、龟甲等文物与殷墟文化十分接近,为探讨陕北地区商代方国政治地理结构、了解殷墟时期中原与边陲地区文化交流与互动提供了珍贵考古资料。

陶渠遗址是继梁代村芮国遗址之后又一处可确定的春秋早期畿内封邑遗址。此次考古发掘明确了遗址的布局、结构和内涵,为研究春秋早期畿内封邑提供了标本,为复原京邑历史文化提供了重要资料,对研究周代分封制、政治地理有重要意义。

韩城秦的祭祀传统,秦汉两代在雍地先后设立五畴进行祭祀,史称“雍五畴”。下站遗址的祭祀遗存数量庞大、内涵丰富,与雍五畴之一的密畴在位置上有一一对应性,遗址出土的“密”字陶文,进

一步明确了下站遗址即为密畴所在地。下站遗址作为目前国内发现的最早至西汉时期性质最为明确、延续时间最长、保存最为完整的国家祭天遗存,为研究此阶段祭天礼制及其演变提供了重要实物资料。

汉唐漕渠与昆明池遗址考古不仅确定了汉武帝为开辟“丝绸之路”而开凿的昆明池的池岸线、池深、库容及相关要素,还明确发现、确定了世界文化遗产“中国大运河”的最重要组成部分——汉唐漕渠的取水口和部分渠身,共同构成了我国迄今为止规模最大的汉唐时期水利工程考古。该项考古发现了“八水绕长安”中久已不存的漓水,并确定了周都镐京的东界、南界。

北城墓地是迄今为止发现的从十六国北朝延续至隋唐时期规模最大的一处独立墓地,对十六国北朝至唐初三百余年间,北方复杂历史背景下长安地区的人群构成、文化融合过程等方面的研究具有重大启示作用。

麟州为唐宋时期的西北边关重镇,北宋名将杨业一族生长于斯。杨家城城址为全国少数保存较为完整的唐宋时期州县城址,结合文献等证据,可以确定为唐宋时期的麟州城。该城址的考古发掘,为研究北宋时期的地方军事策略、城防设施、建筑结构等提供了重要资料。

宝鸡秦腔博物馆开馆

本报讯(记者 郝佳伟)2月4日,宝鸡秦腔博物馆开馆。该馆是目前宝鸡建设的唯一地方戏曲类专题性、专业化博物馆,位于宝鸡图书馆旧址,总投资1.47亿元,总建筑面积1.2万平方米,其中展厅和互动区面积5600平方米。

该项目通过对图书馆建筑内外进行综合装修和设计改造,建成秦腔艺术展示、秦腔艺术培训和秦腔消费体验等多个区域。

据了解,秦腔博物馆分为四层,其中,一层展厅介绍秦腔的起源、形成和发展,梳理西府秦腔发展的历史和文化根基,

展示秦腔曲艺的诞生。二层展厅传播秦腔的声腔与表演特色,通过现代科技手段展示西府秦腔的唱腔、音乐、服饰、行当、脸谱、表演绝技等艺术。三层展厅主要保存了西府秦腔剧目,致敬西府秦腔班社和老艺人,体现了秦腔的传承与振兴,实现对西府秦腔剧目的保护和传承。四层展厅内部设有两个小型剧场,可同时容纳100人左右。

该馆实行实名预约参观机制,游客须提前在宝鸡秦腔博物馆微信公众号预约,一人一码,参观当天持本人身份证和电子门票入馆。

(上接一版)

把劳动和技能竞赛与深入推进产业工人队伍建设改革相结合,坚持“以赛促学、以赛促干、以赛育人”,为陕西高质量发展打造高素质技能人才队伍。遴选40名“三秦工匠”,培育115名“陕西产业工匠人才”。持续组织开展以班组长素质能力提升为重点的学习培训,举办班组长培训班13期,培训1971人。命名示范性创新工作室20个,推动创建4个跨区域、跨行业、跨企业的创新工作室联盟。累计组织613批次1.9万名技术工人疗休养,审核通过1600余项技术工人待遇申报项目,落实奖励资金273.8万元。健全省市县三级产改考核督查机制,制定出台《关于建立推进产业工人队伍建设改革评价考核机制的实施办法》,不断推进产改工作走深走实。

在推进营商环境突破中履职尽责

西安市碑林区总工会发挥劳动关系三方机制作用,在全市率先构建“工会+法院+人社+司法+工商联”劳动关系矛盾纠纷多元化解联动机制,构建了劳动关系矛盾纠纷“1+N”多元化解格局,2023年累计调解处理案件1147批次,追回工资、经济补偿金、工伤待遇等1408万元。

依法维护职工合法权益就是营造良好的营商环境。去年以来,陕西工会推动《陕西省工会劳动法律监督条例》《陕西省实施〈中华人民共和国工会法〉办法》列入省十四届人大常委会立法审议项目,积极参与3538件政策法规的制定修改,从源头上做好权益维护。常态化开展劳动用工“法治体检”,覆盖企业3929家,评估劳动用工法律风险538次。组建106支法律服务队,开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动。组织开展专项整治和“安全生产月”活动,排查化解侵害职工身心健康和生命安全的事故隐患2.6万件。确认“五星级”厂务公开职代会单位100家,联合省人社厅培育第一批全国基层劳动关系公共服务中心样板站点4个。深化集体协商“要约行动”,首次开展新业态平台企业“十佳集体协商优秀案例”评选,新建集体协商制度企业1278家,签订集体合同3388份,覆盖企业5845家,覆盖职工104.9万人。继续为小微企业纾困解难,2023年返还小微企业工会经费超过5000万元。

持续推进新就业形态劳动者建会入会,也是改善营商环境的一个重要方面。省总工会坚持“党建带工建 工建服务党建”,采取“重点建、行业建、兜底建”模式,吸纳新就业形态劳动者工会会员29.66万人,新建社会组织1252家,发展会员25047人,50人以上互联网企业工会组织覆盖率达到92.65%,工会组织和工会工作覆盖面取得突破性增长。

聚焦职工群众急难愁盼,精准发力为职工办实事,上线运行陕西工会帮扶数字化平台,建档职工2200户;下拨各类帮扶资金3539.5万元,惠及困难职工4.6万人次。常态化做好“四季送”品牌,各级工会认真落实就业优先政策,组织举办招聘会882场,提供就业服务30.8万人次;筹集资金4.24亿元,开展“送清凉”“金秋助学”“送

温暖”工作。开展文艺轻骑兵、全民健身、全民阅读活动1.9万场次,主办了“玫瑰书香”全国女职工主题阅读活动,组织252场示范性读书活动;发放农民工学历提升补助300万元,开展“六一”特别关爱活动,慰问职工子女7900余人;举办“会聚良缘”交友联谊活动220场,服务单身职工2.6万人。职工互助保障支付互助金9462万元,受益会员9.6万人。

陕西各级工会还不断创新服务方式,努力构建服务职工的“15分钟”辐射圈。建设爱心驿站,实现翻倍增长达到7069家。建成全国和省级“司机之家”56家、职工书屋1207家,母婴关爱室10138个,爱心托管班202个,省级心灵驿站示范点23个,职工服务阵地得到全面加强,基层工会组织的影响力和凝聚力不断增强。

在干部作风建设上务求实效

元旦前夕,陕西省总工会荣获“省直模范机关创建活动先进单位”称号。这是省总工会以务实作风、过硬本领推动工会工作取得新成效的一个例证。

省总工会党组始终把政治建设摆在首位,坚持党组理论学习中心组学习制度,第一时间、第一议题学习习近平总书记重要讲话重要指示,组织集中学习14次,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。持续开展“党的二十大精神天天学”,举办党的二十大精神学习教育暨“学习强国”知识竞赛,举办处级干部学习贯彻党的二十大精神专题培训班。扎实开展“学思想、强党性、重实践、建新功,往职工中走、往心里做、往实处落”专题调查研究,党组成员带头深入企事业单位和职工群众开展调研,形成9篇调研报告,建立调研成果转化清单,研究制定34项措施,出台10项政策机制,有力推动解决职工和基层反映的突出问题。

从抓好作风建设,整改作风方面存在的问题。坚持在基层一线、艰苦环境、吃劲岗位磨炼干部,选派3名优秀年轻干部到吴县吴仓堡镇党家村驻村,助力乡村振兴;选派9名机关干部赴咸阳、铜川、商洛三市,开展3个月基层蹲点;选派1名优秀干部担任非公企业第一书记;选派8名新入职干部参与“进车间当工人、拜师傅悟初心”实践活动,在基层一线摸实情、出实招、解难题。

良好的作风促进了重点工作的开展。在“县级工会加强的年”专项工作中,陕西省总工会成立11个工作组,对口联系62个县级工会,各市级工会对口联系45个县级工会,收集、反馈县级工会建设6大方面18个共性问题,出台专项工作保障措施21条,筹集1.67亿元支持资金支持县级工会建设。

今年,省总工会将持续聚焦省委、省政府“三年”活动的部署要求,主动认领工会组织所承担的任务,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续加强职工思想引领工作,广泛深入开展劳动和技能竞赛,切实维护职工合法权益,竭诚服务广大职工,驰而不息加强干部作风建设,在谱写陕西新篇、争做西部示范中彰显工会新作为、新气象。

本报记者 阎瑞先 通讯员 李廷伟

年货寄递 迎来高峰

随着春节临近,西安物流行业迎来年货寄递高峰。为满足需求,多家快递物流企业积极行动,全力保障寄递服务。

①③ 西安沪渝国际港京东“亚洲一号”园区的工作人员在分拣快件(1月30日摄)。

② 2月1日,西安市测绘路顺丰快递站点的工作人员在整理快件。 新华社记者 邹竟一 摄影报道



“刀片嗓”回来了? 医生提醒近期留心咽喉炎

新华社杭州2月4日电(记者 黄薇)“医生,我喉咙痛了半个月了,像刀片割一样。”“我喉咙特别痒,一咳嗽就停不下来。”“除了嗓子难受,流鼻涕、发烧、犯困都没有,应该不是流感吧?”记者从浙江多家医院的呼吸科、耳鼻喉科临床医生处获悉,近日因喉咙不舒服就医的病人增多。

而在公共场合,时常能听到咳嗽声,清嗓子的人也多起来,医生提醒喉咙不舒服要警惕咽喉炎,症状严重要及时就医。

据了解,咽喉炎是一种常见的咽喉部疾病,指发生在咽喉黏膜及周围淋巴组织的炎症反应。浙江大学医学院附属邵逸夫医院耳鼻咽喉

头颈外科医生周国金介绍,70%至80%的咽喉炎由病毒引起,比如流感、新冠病毒感染、链球菌感染等都是比较常见的咽痛原因。除了病毒,咽喉炎还可由细菌或粉尘、烟雾等物质刺激,或过敏性鼻炎、食管反流病等引发。

医生解释,秋冬季节气候干冷,空气湿度低,当冷空气来袭,鼻黏膜受到刺激,抵抗外界病菌侵袭的能力降低,病原菌更易侵入呼吸道,诱发呼吸系统疾病。

“急性咽喉炎起病急,表现为咽部干痒、灼热或轻度疼痛,且可迅速出现声音粗糙或嘶哑,并常伴有发热、干咳或有少量黏痰咳出。”周国金

说,慢性咽喉炎则主要表现为咽部有黏液吐不净,时不时干咳和清嗓子,咽喉干燥难以缓解,喉咙有异物堵塞感等。

专家表示,虽然重度咽喉炎比较罕见,但其有气道梗阻风险,严重危及生命,因此学会识别危险信号非常重要。当出现持续高热、嗓子疼超过7天且没有任何改善、呼吸窘迫、喉痛肿胀等情况时,意味着引起嗓子疼的疾病可能存在一些风险,需要及时就医。

对于如何缓解咽喉疼痛,医生支招口服止痛药、吃点冰的或润嗓子的食物、多喝水、改善空气湿度、远离二手烟等,这些都能起到一定缓解效果。

陕西交控集团:积极应对低温雨雪天气

本报讯(记者 郝佳伟)1月31日至2月4日,陕西持续出现大范围低温雨雪冰冻天气,对交通出行造成严重影响。陕西交控集团多措并举,确保交通路网运营平稳有序。

陕西交控集团按照应急预案,提升应急响应等级,增加机械设备、增派保通人员、增设清障救援点,24小时不间断对急弯、陡坡等重点路段加强破冰除雪和排查防护;通过高速公路可变情报板、LED显示屏、公众号等及时发布更新出行信息;积极应对因降雪导致车辆滞留,及时为滞留司乘提供热食热水、临时休息和手机充电等延伸服务……截至2月4日9时,陕西交控集团所辖路段共计177个收费站入口封闭,30个收费站入口限制通行,累计调用除雪车等车辆机械893台次,撒布融雪剂防滑料1367吨,出动服务保障人员2085人次,开展志愿服务1231次。

航天科技四院:固体动力助推捷龙三号火箭顺利升空

本报讯(记者 薛生贵)2月3日11时06分,由航天科技四院提供全部四级固体发动机的捷龙三号遥三运载火箭在广东阳江附近海域点火升空,顺利将9颗卫星送入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

据悉,捷龙三号运载火箭具有运载能力强、整流罩包络空间大、发射方式多样

化、经济性好、发射效率高、履约周期短的特点,是面向未来卫星星座快速组网发射需求而打造的一款高性价比、高可靠、快履约、快发射的商业固体运载火箭。航天科技四院承担该型火箭全部四级固体发动机、滚控发动机、压力传感器及自毁装置等的研制。

陕煤运销黄陵分公司:积极建立健全安全生产责任体系

本报讯(通讯员 杜成军)近日,陕煤运销黄陵分公司荣获陕煤集团“2023年度安全生产先进企业”荣誉称号。

2023年,该公司始终筑牢安全思想根基,定期对安全生产工作进行研究部署,不断建立健全安全生产责任体系,及时对

安全管理制度查漏补缺、优化完善。同时,该公司还通过加强安全培训教育、开展安全应急演练和消防救援演练、持续深化隐患排查治理等多种措施提高员工救生能力本领,增强风险防控能力,确保安全生产形势持续向好。